
 

 

 

Medlem af Folketinget Marlene Ambo-Rasmussen (V) har den 4. december 2020 stil-

let følgende spørgsmål nr. S 532 til sundheds- og ældreministeren, som hermed be-

svares. 

 

Spørgsmål S 532: 

”Hvad er ministerens holdning til etisk råds udtalelse om emnet social freezing?” 

 

Svar: 

Etisk Råd er i sin udtalelse om opbevaring af befrugtede æg og ubefrugtede ægceller 

fra den 29. september 2020 ikke kommet med direkte anbefalinger vedrørende ”so-
cial freeziŶg”. Rådet har dog anbefalet en forlængelse af opbevaringsperioden for be-

frugtede æg såvel som ubefrugtede, hvilket i sagens natur også vil omfatte æg, der 

nedfryses uden medicinsk indikation til evt. fremtidig brug (såkaldt ”social freeziŶg”Ϳ.  
 

Tre medlemmer af rådet har i den forbindelse givet udtryk for en vis bekymring i for-

hold til, at en udvidelse af opbevaringstiden for både befrugtede æg og ubefrugtede 

æg åbner op for nedfrysning af især ubefrugtede æg på ikke-medicinsk indikation 

(”social freezing”), som de pågældende medlemmer anfører, at den hidtidige grænse 

på fem år i praksis har begrænset.  

 

På den baggrund kan jeg oplyse, at jeg ikke er enig i Etisk Råds anbefaling om at for-

længe opbevaringsperioden for befrugtede såvel som ubefrugtede æg, idet der i rå-

dets anbefaling ikke tages højde for, at der kan være forskellige årsager til, at kvinder 

får nedfrosset befrugtede og befrugtede æg – og det har efter min opfattelse stor be-

tydning. 

 

Jeg mener, at der bør skelnes mellem befrugtede og ubefrugtede æg, der udtages på 

medicinsk indikation (sundhedsfaglig begrundelse) – dvs. æg, der nedfryses i forbin-

delse med fertilitetsbehandling eller i forbindelse med sygdom (fx forud for kemobe-

handling, der kan beskadige æggene) – og befrugtede og ubefrugtede æg, der udta-

ges udeŶ ŵediciŶsk iŶdikatioŶ ;”social freeziŶg”Ϳ.  
 

I forlængelse heraf vil jeg gerne gentage, at den politiske aftale af 18. oktober 2020, 

som blev indgået mellem alle Folketingets partier – og det lovforslag, som jeg frem-

sætter inden for kort tid – alene omhandler en ophævelse af den nuværende 5-års 

grænse for opbevaring af æg, der udtages på medicinsk indikation.   
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